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Á cselekvések elemzése 
(Második közlemény.) 

A cselekvés lélektani mozzanatai. 

A cselekvés leírása és meghatározása olyan feladat, mely. 
egyre jobban foglalkoztatja a mai lélektudósokat. E feladat 
megoldásában azonban nem követnek azonos utat, hanem a 
cselekvésnek, mint egységes egésznek és folyamatnak majd 
egyik, majd másik oldalát ragadják meg; majd az egész min-
denségnek és a bennünket körülvevő életnek és társadalom-
nak egészébe illesztik bele, majd pedig külön önmagában tekin-
tik és csupán belső lefolyását és szerkezetét boncolgatják; 
majd keletkezését vizsgálják, majd pedig összefüggését a lé-
lek lényeges folyamataival, minők az értelmesség, az akarás, a 
törekvések, az érzések; vannak, akik a cselekvésnek a mozgá-
sokhoz és viselkedésekhez való viszonyát tartják legfontosabb' 
szempontnak a cselekvések tudományos megvilágításában, míg 
mások az emberi személy célkitűzéseivel, értékeléseivel, vágyj 
annak milieujével hozzák összeköttetésbe, hogy a cselekvések 
lényegét megértsék és értelmezhessék; vannak, akik a cselek-
vés alaki-dinamikai oldaláról ragadják meg, míg mások annak 
belső megtapasztalását, élményoldalát domborítják ki; sokan 
törekszenek a cselekvés egymásután következő szakaszait el-
különíteni egymástól és ezeknek egymáshoz való viszonyát 
megállapítani, valamint a cselekvés szerkezetét, lényeges ösz-
szetevőit is sok lélekbúvár iparkodott mér döntően meghatá-
rozni. 
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így a mozgásból kiindulva jut el a cselekvés meghatározásához 
H. Schiller1: „A mozgást cselekvésnek nevezzük. Ha észrevevések, 
gondolatok vagy akarati jelenségek kísérik." Ugyanez a szerző egy 
másik munkájában2 azt mondja: ,,A cselekvés lényege, hogy meg-
változtatja a környezet vonatkozó mozzanatait, tehát visszahat a hely-
zetre", melyben az illető lény van. Ezért nem nevezi egyes élőlé-
nyeknek, pl. a csírázó mag gyökerének a föld középpontja felé való 
fordulását, vagy a rovarok fény felé történő gépies tájékozódását 
{tfopizmusok) valódi „cselekvésnek." Valódi cselekvés csak ott fedez-
hető fel a szerző szerint, ahol az élőlény a sajátos „helyzetre" hat 
vissza, melyben épen van $ azt módosítja. A viselkedést,an (beliavio-
rizmus) is a mozgás oldaláról vizsgálja az állati, emberi cselekvése-
ket. Fő mintája ebben általában az „inger-válasz" viszonya. Jelen-
tős állásfoglalást- látunk a behaviorista viselkedés és cselekvéselmé-
letnek Schillertől nyújtott kritikájában, mikor a viselkedéseket — 
'és ezzel a cselekvéseket is — a nem egyszerűen a környezet gépies 
hatásaiból törekszik értelmezni, hanein a két tényezőnek együttes köl-
csönös hatásaiból, vagyis a „helyzetből." — 'A cselekvéselméletek 
egy második csoportja a cselekvést az értelmességgel való viszonyá-
ban vizsgálja; ide tartoznak W. Stern és Kőhler munkái. Természe-
tesen a cselekvéseket nem csupán az értelmesség határozza meg, 
hanem azoknak számos más összetevőik is vannak s azért az ide-
tartozó gondolatmeneteket ki kell egészíteni azokkal a vizsgálatok-
kal, amelyek a cselekvés, és impulzusok, — a cselekvés és törek-
vések, érzések, ösztönök, szükségletek stb. viszonyait tárják fel. — 
Lewin és tanítványai a cselekvésnek 'alaki- dinamikai oldcdát vették 
vizsgálat alá, vagyis azt vizsgálják, hogy a cselekvések milyen „erő-
mezőkben" folynak le, mily felhí-vásjellegű külső dolgok nyomán lé-
tesülnek, továbbá mily igazi, ősi és mily másodlagos szükségletekből 
fakadnak, milyenek az alaki tulajdonságaik, pl. önuralom jellemzi 
őket, vagy pedig úgy folynak le, hogy a személy nem tud cselekvé-
sein'uralkodni. A cselekvés igazi energiaforrásait pedig Leivin is a 
szükségletekben pillantja meg. — K. és Ch. Biihler, valamint Sgan-
zini a cselekvések származtató (genetikai.) elméletét nyújtják, vagyis 
arra a kérdésre válaszolnak, miképen keletkezik és fejlődnek ki a 
gyermekkorban a cselekvések, és hányféle fajtájuk különböztethető 
meg a lelki fejlődés sorrendjében." — Yégiil foglalkoznak némelyek 

1 Pszichológia és emberismeret. (1934) IV. fejezet, 34. 1. 
2 A lélektan feladata. 1940. 240, 248 ; 285 1.: a cselekvésnek részle-

tes rajza és elmélete, melyről később még megemlékezünk. 
3 Mind a két szerző a gyermekkor lélektanának legjelentősebb 

munkásai közé tartozik. V. ö. K. Biihler: Die geistige Entwicklnng 
des Kindes 6. kiad. 1930. — Ch. Biihler: Kindheit und Jug'end 3. ki-
ad. 1931. — Sganzini: Psychologie als Theorie des Verhaltens (Zcn-
tralbl. f. Psycbother. XIV. [1943] 321-329 1.) 
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a cselekvésnek benső, „élményt" oldalával is, továbbá azok tisztán 
tudatlélektani, vagy alaklélektani kifejtésével. Ezekről az irányok-
ról és törekvésekről főként Burloud4 könyve értesít bennünket. Köny-
vének II.—V. fejezetei a lelki életnek „tevékeny módjairól" szólnak, 
— az irányulásokról, tendenciákról, azokról a „dinamikus vázakról", 
melyeket gondolkozásunkban követünk, és azokról a mozgató és moz-
gásos törekvéseinkről, melyek cselekvéseink és viselkedéseink rugói; 
— a gazdag könyv többi fejezetei pedig magukkal az egyes tenden-
ciákkal foglalkoznak. A tudat jelenségeiben tükröződnek a szükség-
letek és feszültségek, — a tudat tehát cselekvéseket indít meg; és 
viszont: a cselekvések visszahatnak tudatunkra. — Ezek a cselek-
vésiéi ektannak mai irányai. Kírviilök még meg kelt emlékeznünk 
azokról az állásfoglalásokról is, melyekkel minden területen 'találko-
zunk, hol az emberi személy kezeléséről, gyógyításáról, alakításáról, 
neveléséről és e tevékenységek elméleti alapvetéséről van szó, — 
vagy megtaláljuk őket az általános lélektani elméletekbe heleször 
vődve, anélkül azonban, hogy a cselekvés fontosságáról, 'központi 
helyéről kellő felvilágosítást nyernénk, vagy anélkül, hogy egyes 
szerzők mélyebben behatolnának a cselekvések jellemzésébe. Felsorolt 
elméleteink közül egyiket sem választjuk ki azzal a céllal, hogy, min-
denben követjük; inkább arra törekszünk, hogy szempontjainkat 
egyesítsük, őket egymással kiegészítsük, és céljainkra felhasználjuk. 

A cselekvésnek, mint személyes lélektani folyamatnak fő 
mozzanatait, — melyek a különböző elméletekben különböző-
képpen jutnak felszínre. — a következőkben állapíthatjuk 
meg: 

1. A cselekvések végső alapját valamely szükséglet alkotja. 
— Az élő és tudatos szervezetnek szükségletei végső, semmi 
másra vissza nem vezethető adataink, melyekkel számolnunk 
kell. Alapszükségletünk, hogy különféle tevékenységeket fejt-
sünk ki, hogy érvényesítsük önmagunkat, alkalmazkodjunk, 
fennmaradjunk, stb. A szükségletek elsősorban hiányérzetek 
alakjában jelentkeznek, de fejlettebb formáik is megkülönböz-
tethetők: ilyenek: az igények, várakozások, vágyódások is. A 
szükségletek lelki törvényeit Claparéde állapította meg; ezek 
közül legfontosabb az, hogy a személyiség (vagy a szervezet) 
mindig a pillanatnyi legnagyobb szükséglet és érdek irányá-
ban cselekszik. Leroin az elsődleges, valódi szükségletek körét 
kiegészíti a másodlagos, „quasi"-sziikségletek fogalmával: az 
első csoportba az életfolyamatokból közvetlenül eredő szük-
ségleteket sorozta, (pl. éhség, szomjúság, stb.), míg a második 
csoportba azokat foglalta össze, amelyek pl. szándékos célki-
tűzéseinkből származnak. 

2. A szükségletekkel kapcsolatban rá kell mutatnunk a 
cselekvésnek további forrásaira is: ezek: a személyi élet leg-

4 Principes d' une psychologie des tendances. 1938. 
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mélyebb törekvései (tendenciái), ösztönei, szokásai, impulzusai 
és indítékai. Ezek azok a valós, kézzelfogható, konkrét ener-
gia-mozzanatok, dinamikai tényezők, amelyekben a szükség-
letek megnyilvánulnak; jellemzi őket, hogy szabályosan visz-
szatérnek életünkben és meghatározott, alkalmi helyzetekhez 
vannak kötve. Ilyen (tendenciánk pl. az önérvényesítés, az 
alkalmazkodás; ily ösztöneik pl. a fajfenntartó vagy táplálkozó 
ösztön: szokásokra példákat ad mindenkinek egyéni élete (a 
dohányzás szokása); és minden cselekvés legközvetlenebb, a 
mozgást valóságosan megindító rugója valamely impulzus. Az 
impulzusoknak azt a csoportját, amely az akarati cselekvé-
sekben játszik szerepet, indítékoknak (motívumoknak) nevez-
zük. A cselekvések annyifélék, ahányféle alapból erednek. A 
cselekvések ezen említett alapjai az egyén alkatával (konstitu-
ciójával) s így átörökölt jellegzetességeivel vannak összefüg-
gésben. 

3. Mind a szükségletekben, mind a távolabbi cselekvésala-
pokban és kezdetekben a legfontosabb a lelki feszültség moz-
zanata. A cselekvések egy kezdeti lelki feszültség erejében 
állanak fenn, és mindaddig folytatódnak, bonyolódnak és fej-
lődnek, amíg ez a feszültség tart, amíg az akár rendes, akár 
rendkívüli vagy rendellenes módon meg nem szűnik. A lelki 
feszültség ezen megszűntetése minden cselekvésnek belső értel-
me és a megszüntetésnek módszerei (pl. kielégítés, elfojtás, 
félbeszakítás, lereagálás) más és másféle cselekvésformákat 
hoznak létre, más- és másféle visszahatásokkal járnak egész 
egyéniségünkre és életdrámánkra. A feszültségnek e helyen 
nem a Janet-féle fogalmát, („tension psychologique") vesszük 
alapul, hanem azt. amiely Sganzini és Lemin cselekvéselméleté-
nek központi gondolata: erről a későbbiekben is fogunk szó-
lani. A lelki feszültség íve a cselekvés kezdete (az „anticipá-
ció") és vége (valamely megnyugtató „értékes helyzet") kö-
zött terül el (Allers). 

4. A cselekvés végső rugói közé szokták sorozni a kelle-
mes vagy kellemetlen (kéj és kín) alavérzéseinket is, m elvek 
minden cselekvéssel együttiárnak. Felfogásunk szerint a kelle-
metlen alapérzések magukban véve még nem elégségesek alt-
hoz, hogy számunkra valamely dolgot értékessé, vagy értékte-
Ienne tegyenek. A kellemes érzéssel összekapcsolt dolgok is 
azért válnak céljainkká, mert bizonyos értéket hordoznak, de 
nem önmagukban. Burnett szerint sem elsődleges hatóerő lelki 
mozgásainkban a kellemesség, mert alaptörekvésünk inkább a 
tevékenységek fenntartására 'és (megismétlésére irányul; vi-
szont a kellemetlenség érzéseit az angol író már elsődleges cse-
lekvési forrásnak minősíti, mert a kellemetlen érzések közvet-

1 The Mind in Action. A Study of Motives and Valnes. 1931. 
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lenül előidézik az ingereik elől való kitérést, menekülést, vé 
dekezést. Minden cselekvésünket és egész jellemünket azonban 
nem vezethetjük vissza egyedül a kellemes-kellemetlen érzés-
skálára, vagyis az ösztönök és impulzusok világára. 

5. Minden cselekvésünknek van célja; e cél, — lélektani 
szempontból tekintve a cselekvést — bennmaradó (immanens) 
jellegű, azaz nincs magán a cselekvésen kívül, hanem a cse-
lekvés folyamatának egy kiegészítő mozzanatát alkotja. Min-
den cselekvésnek célja: egy „egésznek" megvalósítása, vagy 
•helyreállítása. Ez az egész oly szorosan zárt, egységes folya-
mat,-hogy csak elvonással lehet valamely részét elszigetelni, — 
de valóságosan nem. Minthogy a cselekvésnek végső, de 
a személyben bennmaradó célja voltaképpen a lelki egyen-
súlynak helyreállítása, azért a cselekvések vagy egysze-
rűen a „befejezésnek", vagy a „tökéletesítésnek" jellegét 
viselik magukon. Minden cselekvés : egyensúíybomlás és 
egyensúlyhelyreállítás. A cselekvés : törekvés és" külön-
féle eljárások mozgósítása arra a célra, hogy egy nem-
kielégítőnek érzett állapotot kielégítővé tegyünk. De vannak 
cselekvéseinknek külső céljai is. Ezeket Állérs így jellemzi: a 
cselekvésekkel beleavatkozunk a világtörténésbe — és másfe-
lől beleilleszkedünk a valóságos világ létösszefüggéseibe. 

6. A cselekvések célrendszerével és célokra irányulásával 
szoros összefüggésben van az értékek kérdése. Cselekvéseink-
nek értelmét azok az értékek és javak határozzák meg, ame-
lyekre az életben törekszünk. A „jóra" irányuló alaptörekvés 
minden lénynek, főképen élőnek természeti törvénye („bonum 
est quod omnia appetunt", mondották a régiek). A lelki egyen-
súly, a cselekvés befejezettsége, tökéletessége már önmagunk-
ban is értékesek számunkra; de ilyenek a külső célok is. Az 
érték azonban nem azonos a cselekvésben elért gyönyörrel, va-
lamint a szenvedés és kín sem egyenlő a cselekvés értéktelen-
ségével. Az értékek megragadása és megvalósítása a személyi-
ség központjának, az én-nek a feladata. Azok a cselekvések 
tehát, amelyek az én-ből erednek, — pl. az akarásos cselek-
vések, — szemben állanak azokkal, amelyek személyiségünk 
más rétegéből — pl. az ösztönökből — nyerik erejüket és ere-
detüket, és sokszor az én ellenére vagy annak egyenes kizárá-
sával valósulnak meg. A cselekvésben megmutatkozó lelki ösz-
szeütközések konfliktusok legnagyobb részié az énnek és ,a vele 
ellenkező, máshonnan (az „alsóbbrendű én-ből") származó impul-
zusok és törekvések értékellentétéből magyarázható meg. A cse-
lekvés: értékmegvalósítás valamialy formában (Állers), az élet 
dráírna: harc és küzdelem az ériékekért, az igazságért, a jóség-
ért, a helyesnek tartott rendért, stb. Ezeket a folytonosan fel-
vetődő életkérdéseket vagy megoldjuk; vagy pedig „elintéz-
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zük", ha már megoldani nem tudjuk; az utóbbi esetben azon-
ban a probléma valamilyen alakban tovább él és liat lel-
künkben. 

6. A cselekvésnek van időbeli lefolyása, alakja és tagozó-
dása is; van kezdete, középrésze, — bonyodalma — és vége, 
ép úgy mint a drámának; mivel életünk ily cselekvéseknek bo-
nyolult és sokrétű együttesse, azért beszélünk mindenkinek 
életdrámájáról. Vannak azonban egyszerű cselekvések is, me-
lyekben különösen a középső rész nem mutat fel a rendesnél 
nagyobb bonyodalmat. Az időbeli lefolyás és tagozódás szem-
pontja a cselekvések elemzésénél azért fontos, mert minden 
cselekvés: mozgás-, és maga is lelki-testi mozgásokból áll. A 
mozgások, cselekvések egységének és zárt, összefüggő egészé-
nek jelentősége onnan tűnik ki, hogy megszakításuk, vagy ter-
mészetükkel ellenkező folytatásuk különös zavarokra, vagy 
sajátos műveletekre vezethet (pótlócselekvések, kitérések, kár-
pótlások) ; Leivin elméletei a pszichoanalízis', az individuál-
pszichológia, az idegességek világa sok szempontot nyújtanak 
a cselekvések időbeli lezajlásának és tagozódásának megérté-
séhez. A. A. Gruenbaum a cselekvés lefolyását, négy mozza-
natra osztja, úgymint a kezdeti ösztönzésre, a cselekvés célos 
irányítására (intenció), magára a mozgásra a cél irányában és 
a cselekvés „elintézésére" (ami e helyen a teljes és nem teljes 
értékű, vagy rendellenes megoldást jelenti). A cselekvésnek 
azonban elegendő három fő időbeli szakaszát megkülönböz-
tetni, úgy, mint fentebb rámutattunk s ebben a cselekvés a 
dráma szerkezetét követi: van kezdete, ez a tárgy érzékelte-
tése (expositio), van középső része, a drámában a bonyodalom 
és peripetia és végső, megoldást nyújtó része, a drámában a 
végső kifejlet. A régiek a színdarabot nem hiába neveztek el 
„cselekvésnek" (ögana). Mincl a liárom lélektani szakasz egy-
aránt fontos a cselekvésben s az alább következő fejtegetések-
ben mindegyiknek sajátságait részleteznünk kell. A középső 
részhez tartozik a cselekvésnek eszközökkel oaló ellátása 
(„instrumentációja") is. Az instrumentáció a drámai „bonyoda-
lomban" jut kifejezésre, és nem más, mint kísérletek és mód-
szerek sorozata, hogy velük a cselekvés célját a cselekvő ke-
rülő útakon, vagy egyenesen elérje. 

7. Cselekvéseink irányéit némelyek szerint (Búméit.) a ve-
lük folytonosan kapcsolódó kellemes-kellemetlen érzések, má-
sok felfogása szerint (Allers) a valóságos világ, azaz: a milieu 
és a helyzet, s ezzel egyesülten a cselekvő személy értékbeallí-
iódásai szabják meg. Véleményünk szerint ennek az utóbbi 
felfogásnak van csak jogosultsága: a kellemes-kellemetlen ér-
zések magukban véve még nem elegendők cselekvéseink ¡és 
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életdrámánk irányvonalának teljes meghatározására. À saját 
milieujében élő szervezet és emberi személy is mindenképen 
„irányított" cselekvéseket hajt végre; egész életünknek, min-
den cselekvésünknek egyik fő jellegzetessége a mai lélekíndo-
mányi felfogás (Janet, Burloud, Mac Dugall, Kronfeld stb.) sze-
rint épen a célrairányulásban van, enélkül az emberi éleitdrá-
mát nem lehet, megérteni. E célra irányulásokat Sganzini elmé-
letével egyetértve, a cselekvések kezdetén álló elővételezésekkel, 
célkitűzésekkel (antieipációkkal) tartjuk legjobban érteltoez-
hetőknek; az elővételezések lehelnek tudatosak vagy nemtuda-
tosak egyaránt. 

8. Birnbüum felfogását követve, a cselekvés tényezőit a kö-
vetkezőkben találjuk meg: A cselekvések megindítói az érzel-
mes feszültségek (vágyak, impulzusok, indítékok, stb.); — ezek-
kel szemben állanak magasabbrendű énüknek szabályozó és 
gátló tényezői (erkölcsi felfogásunk, törvényeink, eszményeink, 
elveink); — mind a két erőcsoportot ismét erősíthetik működé-
sében, vagy működésre késztethetik bizonyos átöröklött vagy 
szerzett diszpozícióink, készségeink: ezek az idegességek ese-
teiben részint formaadó, részint rögzítő hatásúak; — a negye-
dik helyen felemlítjük a cselekvések kiilső, tárgyi korlátait és 
szabályait, amelyekkel cselekvéseink vagy összhangban van-
nak, vagy velük öesszeütközhetnek. (A bűnözés pl. oly cselek-
vés, amely jogba, törvénybe ütközik, egyébként ugyanazokból 
a- lélektani összetevőkből áll, mint más-, megengedett cselekvés). 
E külső korlátozás természetesen bensővé is válhatilc és akkor 
már é/i-ünk szabályozó hatalmai közé tartozik. A bűnözések és 
idegességek megértéséhez e kiilső korlátozások feltételére nél-
külözhetetlen szükségünk van; hozzátartoznak a cselekvés lé-
nyeges mozzanataihoz. 

9. A cselekvések a viselkedések fogalmi körébe tartoznak. 
A viselkedés: cselekvés, vagy- cselekvések sorozatából áll. Min-
den viselkedésünk, magatartásunk alapjában véve ugyanazt a 
szerkezetet mutatja, mint a külön szemlélt cselekvés. Innen 
van, hogy életdrámánk vagy jellemünk megértéséhez kiin-
dulópontnak a cselekvést, annak fogalmát és elemzését kell vá-
lasztanunk. Mind a cselekvéseket, mind.'a viselkedéseket azon-
ban nem elegendő a külsőleges mozgások összeségének tekin-
teni. (behaoiorizmus), hanem a belső tényezőket is figyelembe 
kell vennünk értelmezésünknél (Koffka, Schiller, stb.). A cse-
lekvések a „pszichotaxisok" (rendező eljárások) es a „para-
taxisok" (rendellenes eljárások) sorában foglalnak helyet. Sgan-
zini-nak azt a felfogást, hogy mind az amerikai (behavioriz-
mus), mind a francia (conduite, comportement) viselkedés-elmé-
letet le kell győzni és a lélektudományból ki kell rekeszteni, 
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naiu tehetjük egészen magunkévá. A viselkedéseknek gondola-
tát inkább a pszicho- és parataxisok irányában kell tovább-
fejlesztenünk. 

10. A cselekvések végül önmagunknak külső ábrázolásai 
is: cselekvéseinknek „kifejező" értékük is van (Allers, St. 
'Krauss, Hanselmann). Nemcsak a mindennapi életnek közön-
séges cselekményei, hanem a jelképes, pótló, rendellenes cse-
lekvéseink, elszólásaink és téves cselekvéseink is, és ezek ta-
lán még jobban, jellemzők egész személyiségünkre, mint „ki-
fejező mozgások." Az életdráma egyúttal emberábrázolás s a 
jellemtudománynak (karakterológiának) művészi jielentősége és 
vonatkozása is van. E ponton a dráma és .a cselekvés lélektana 
ismét összetalálkozik egymással. Akár önmagunk mozgásait ala-
kítjuk, akár a kívülünk eső világ tárgyait, mindig „kifejez-
zük" azt, ami bennünk él. 

Az igen tekintélyes számú karakterológiai vizsgálati eljá-
rás közül egy sincsen, amely a tanári hivatáshoz olyan közel 
áll, mint az exploráció. A tanulókkal folytatott beszélgetések 
során a tanárok szinte állandóan, önkéntelenül is tesznek ka-
rakterológiai megállapításokat. Ezektől a mindennapi megálla-
pításoktól pedig csak egy lépés választja el a tanárt a mód-
szeresen felépített, életrajzot elemző beszélgetéstől, az explorá-
ciótól. További előnyt jelent a tanár számára az, hogy ennél 
az eljárásnál papíron és ceruzán kívül sem vizsgálati eszközre, 
sem hosszas előtanulmányokat igénylő kiértékelési rendszerek 
elsajátítására nincsen szükség. Az exploráció éppen ezért ta-
nárok számára az egyik legjobb, de csak a legnagyobb óvatos-
sággal alkalmazható karakterológiai vizsgálati eljárás. 

Krőber nyomán az exploráció lényegét a következőkben 
láthatjuk: Két ember kapcsolatba lép egymással, a kapcsolatot 
a beszéd segítségével hozzák létre, ebben a kapcsolatban ellent-
állás keletkezik az explorátor és a vizsgált személy között, ame-
lylet le kell küzdeni; mert az explorátor meg akarja ismerni a 
vizsgált személyt. 

Az explorátor és a vizsgált személy között olyan kapcsola-
tot kell teremteni, amely a legtermékenyebb. Ez lehet barát-ba-
rát, tanár-tanítvány stb. viszony. Az exploráció négyszemközt, 
közvetlenül és fesztelenül, csendes nyugodt helyen folyik le. Az 
explorátor a beszélgetést a kezdéstől a befejezésig, kerek egész-
nek fogja fel. A beszélgetésnek határozott szikémája nincsen, 

Várkonyi Hildebrand dr. 
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